

# 新华社国家高端智库发布《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告

新华社北京7月2日电 读懂今日中国，关键在于读懂中国共产党；读懂中国共产党，要读懂它所生长的文化土壤。新华社国家高端智库2日向全球发布智库报告《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》。

报告全文约3万字，以习近平总书记关于“第二个结合”的重要论述为主线，围绕“第二个结合”的丰富内涵与生动实践、“第二个结合”理论的历史根脉与创新创造、实现“第二个结合”的科学路径与推进方略、“第二个结合”的世界意义及时代启示4个部分展开。

报告认为，“第二个结合”创新理论准确把握当今的国际国内大势，顺应中华民族伟大复兴的历史进程，展现了

党的十八大以来，中国领导人勇立时代潮头，高瞻远瞩，朝着构建人类命运共同体的伟大愿景，带领中国人民重构文明观、重塑认同、重释文明，逻辑自洽地阐释今日中国之治。

报告提出，“第二个结合”理论的丰富内涵将共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想有机结合，中国特色社会主义制度成熟定型与礼乐文明有机结合，以人民为中心的发展思想与贯穿中华五千年的民本思想有机结合，社会主义核心价值观与中华民族传统价值取向有机结合，社会主义先进文化与中国优秀传统文化有机结合，人类命运共同体理念与协和万邦的邦交之道有机结合，实现了马克思主义与中华优秀传统文化的“互相成就”。

报告系统梳理了“第二个结合”理

论的历史根脉与创新创造，并指出：“第二个结合”理论从中国历史深处走来，它找准了马克思主义和中华优秀传统文化的契合点，赓续了中华民族的根与魂，激活了传统文化的生命力，助推了马克思主义中国化新飞跃，必将有力推动建设中华民族现代文明，创造人类文明新形态。

聚焦实现“第二个结合”的科学路径与推进方略，报告创新提炼总结为“十个准确把握”：准确把握坚持马克思主义指导地位、准确把握文化本质属性、准确把握文化根本作用、准确把握中华优秀传统文化定位、准确把握文化传承发展内在规律、准确把握中华优秀传统文化精华、准确把握科学的世界观和方法论、准确把握中华优秀传统文化同科学社会主义价值观高度契合、准确

把握中华优秀传统文化中治国理政智慧、准确把握世界文明交流互鉴演进趋势。

作为体量规模仍在可观增长的全球大国，中国的观念变革和治国方略，不仅在深刻改变中国，也将深远影响世界。报告认为，“第二个结合”理论，开创了中国共产党理论创新的新格局，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。它是打开理解新时代中国之门的一把钥匙，是观察中国式现代化、人类文明新形态的一双慧眼，是读懂中国与世界关系的一种方法。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一媒体型智库，以政策研究为主攻方向，近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究，形成了众多有影响的智库研究成果。

## 第三届中国—非洲经贸博览会各方签约项目累计120个

新华社长沙7月2日电（记者张玉洁）记者从2日举行的第三届中国—非洲经贸博览会新闻发布会上获悉，本届中非经贸博览会各方签约项目累计120个、金额103亿美元，展馆现场累计意向成交额4亿美元。

6月29日至7月2日，第三届中国—非洲经贸博览会在湖南省长沙市举办。其间，发布99个对接合作项目、金额87亿美元，其中11个非洲国家发布74个对接项目，数量为历届之最。34项合作成果集中发布，涵盖标准规范、研究报告、声明倡议等八大类，首次发布中非贸易指数，再次发布中非经贸关系报告。

参会规模为历史之最。实现与中国建交的53个非洲国家参会全覆盖，联合国工发组织、非盟等12个国际组织，30个国内省市区，1700余家中非

企业、商协会和金融机构参会，参会规模上万人，其中，外宾达1700人。

本届博览会展览面积达10万平方米，较上届增加近3万平方米。来自29个非洲国家的近1600类商品参展，较上届增长166%，非洲特色浓郁，咖啡、腰果、木雕、鲜花、宝石等非洲特色产品集中亮相。参展商达1500家，较上届增长70%，到会采购商和专业观众达9000人，观展人次突破10万。举办各类活动超40场，议题广泛覆盖经贸合作、医药卫生、检验检疫、妇女青年等领域。

此外，本届博览会还首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展，集中展示中非在交通、农业、绿色等领域的近80个标志性项目。一批学术报告和智库成果在会期内发布或交流，为中非经贸合作增添了新动能。

## 公报显示2022年黄河、疏勒河和塔里木河含沙量较大

新华社北京7月2日电（记者刘诗平）水利部近日发布2022年《中国河流泥沙公报》。公报显示，2022年我国主要河流代表水文站实测总径流量为13320亿立方米，总输沙量为3.90亿吨。其中，黄河、疏勒河和塔里木河代表水文站平均含沙量较大。

2022年长江和珠江代表水文站的径流量分别占主要河流代表水文站年总径流量的58%和25%；黄河和长江代表水文站的年输沙量分别占主要河流代表水文站年总输沙量的52%和17%；黄河、疏勒河和塔里木河代表水文站平均含沙量较大，分别为7.70千克每立方米、4.08千克每立方米和3.95千克每立方米。

公报显示，2022年我国主要河流代表水文站实测总径流量为13320亿立方米，较多年平均年径流量偏小7%，较2021年径流量减小7%；代表水文站年总输沙量为3.90亿吨，较

多年平均年输沙量偏小73%，较2021年输沙量增大18%。

其中，2022年长江流域代表水文站实测径流量、输沙量分别为7712亿立方米和6650万吨，黄河流域代表水文站实测径流量、输沙量分别为263.8亿立方米和2.03亿吨。

对长江来说，2022年夏季遭遇了自1961年有完整气象观测记录以来最严重的气象干旱，汛期发生流域性严重枯水。上游三峡水库入库径流量、输沙量均较往年明显偏少，中下游干流河道径流量显著减少、输沙量为历史最小值。

黄河2022年的重要泥沙事件，是中游通过水库联合调度实施汛前和汛期调水调沙。调水调沙期间，小浪底水库累计排沙1.566亿吨，库区泥沙冲刷量为0.481亿吨，进入下游沙量为1.521亿吨，利津入海沙量为0.714亿吨，向黄河三角洲湿地生态补水1.66亿立方米。

## 山东深化中小学职称改革：德育教师等可单列指标

新华社济南7月2日电（记者萧海川）山东省教育厅、山东省人力资源和社会保障厅近日印发《关于进一步深化中小学教师职称评聘改革的意见》，以进一步深化中小学教师职称评聘改革。

德育、体育、心理健康等教师可单列指标、单设学科组评审；突出课时量和教学实绩刚性要求，不得将论文、人才项目、表彰奖励、教科研项目等作为职称评审的唯一限制性条件；通过职称评审的教师，按照有关规定及时聘用到相应岗位，及时兑现岗位工资待遇……此次改革，从明确评审权限、完善评价标准、突出分

类评价、建立课时量监测机制、实现评聘有效衔接等8个方面进行了制度设计与政策要求。

记者了解到，为促进教师流动、缓解学科间师资余缺配置矛盾，山东明确提出教师可以跨校申报，允许任教学科与所学专业或教师资格证书标注的专业不一致的教师申报职称评审；增加教学质量评价权重，重点评价专任教师近3年任教学科的学生学业水平和综合素质；对幼儿园、小学、初中、高中各学科的周课时提出具体要求，并对学校正副职、管理人员课时量进行了细化。

## 新疆：2023年“三支一扶”计划招募2200人

新华社乌鲁木齐7月2日电（记者高晗）记者从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅了解到，今年新疆“三支一扶”计划将招募2200人，赴新疆各乡（镇）基层单位从事支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等工作，服务期限2年。

“三支一扶”计划的招募对象为2020年至2023年毕业的普通高校大专及以上学历毕业生；自愿到基层工作，有较强的吃苦和奉献精神，能胜任乡镇基层工作。

自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，今年“三支一扶”计划招募工作坚持“公开、平等、竞

争、择优”的原则。具体组织实施时间及有关事项，由各地州市结合实际确定。高校毕业生应及时关注新疆公共就业服务网“三支一扶”专栏及各地人社部门发布的招聘公告、招募简章等，了解报名信息。

自治区人力资源和社会保障厅相关数据显示，2006年以来，新疆连续18年组织实施“三支一扶”计划，全区共招募2.7万余名高校毕业生，到基层一线开展支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等工作，有效拓展了毕业生基层就业空间，为新疆实施乡村振兴战略提供了坚实的人才保障。

## 江苏2023年招募400名“三支一扶”高校毕业生助力乡村振兴

新华社南京7月2日电（记者刘巍巍）江苏省2023年高校毕业生“三支一扶”计划招募笔试2日在南京、徐州、南通等9市同时开考。今年该省招募400名高校毕业生，赴苏中、苏北8市乡镇（街道）开展支教、支农、支医、帮扶乡村振兴等工作，服务期限为2年。

本次招募共吸引了10065名高校毕业生网上报名，其中，通过资格审核9148人，缴费确认7348人。

从报考情况看，支教、支农、支医、就业和社会保障服务岗位的报考人数较去年均有增加，缴费确认人数与招募计划数之比达18比1，其中，本科及以上学历7188人，占97.8%。

江苏省人力资源和社会保障厅副厅长张宏伟表示，该省将引导鼓励更多高校毕业生到基层工作，为实施乡村振兴战略、推动高质量发展提供有力的人才支撑。

## 贵州“村超”带火“超经济”

6月30日，人们在观看贵州“村超”足球赛（无人机照片）。

自今年5月贵州“村超”足球赛开赛以来，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县吸引了全国各地大量游客前往观赛游玩，带动了当地旅游、餐饮、住宿、文创、农特产品等行业的经济发展。

据榕江县政府统计，“村超”举办的一个月时间内吸引游客42万余人次，其中本地游客30.39万人次，外地游客11.61万人次。今年5月，榕江县接待游客107.37万人次，同比增长39.73%，实现旅游综合收入12.41亿元，同比增长52.08%。

新华社记者 杨文斌 摄



## “守望太阳的民族”欢庆乌日贡传承民族技艺

穿上节日盛装，敲起绘着太阳、鹿、鱼等图案的“萨满鼓”，跳着欢快热烈的舞蹈……7月2日，来自北京、哈尔滨、佳木斯等地的赫哲族群众相聚在“中国东极”黑龙江省抚远市，欢庆第十一届乌日贡大会的到来。

赫哲族是我国人口较少的民族之一，世居黑龙江、松花江、乌苏里江流域，因地处祖国东方，被称为“守望太阳的民族”。“乌日贡”在赫哲语中是“欢乐喜庆”之意，乌日贡大会是集民间文化、体育项目于一体的赫哲族节日盛会。

这是展现赫哲族传统文化的舞台。赫哲人敲着“萨满鼓”，跳起神秘又热烈的“温吉尼”舞蹈；伊玛堪时而悠扬、时而灵动，展示赫哲族独特的说唱艺术；伴随着“从小我就听唱乌苏里船歌……”的歌声，赫哲族参赛者身着鱼皮服饰，跳起轻快的舞蹈……

“我身上这套衣服是鱼皮做的，连鞋子上的装饰用的都是鱼皮。”来自抚远市红光赫哲族村的张鑫说，“做这样一套衣服，至少要花一两个月。”

今年71岁的国家级非物质文化遗产“赫哲族鱼皮制作技艺”传承人尤文凤，这次带来8套赫哲族鱼皮服饰，其中3套是特意为此届乌日贡大会制作的。“我们赫哲族世代以渔猎为生。让孩子们在乌日贡大会上登台表演，集中展示这些鱼皮服饰，可以鼓励他们更好地将这项技艺传承下去。”

国家级非物质文化遗产伊玛堪传承人吴宝臣也来到大会现场，担任大会文艺比赛的裁判。伊玛堪是赫哲族在长期渔猎生活中创造出的极具地域特色的民间说唱艺术，全面记录了赫哲族的生产生活、民俗风情、宗教信仰等，可谓是赫哲族的文化“活化石”。

由于赫哲族只有语言、没有文字，依靠口耳相传的伊玛堪，一度面临失传。“我当年学习伊玛堪时，天天听我三爷爷去世前给我留下的一盘伊玛堪磁带，有不明白的地方再去向赫哲族的老人请教，一点一点将这项传统技艺传承下来。”吴宝臣说，如今有了伊玛堪教学的书籍和音像制品，学起来方便很多，“现在年轻人传承赫哲族文化的积极性更高了，有越来越多人开始学习和传唱伊玛堪。”

“又住了！快进攻、进攻！”在乌日贡大会草球的比赛现场，赫哲族参赛选手，你来我往，一会儿手持鱼叉又住草球，一会儿用手将球用力抛过球网，进行着激烈的比拼。

摔跤、叉鱼、顶杠、鱼王角力、打兔子……乌日贡大会的活动充满渔猎民族特色。“这届大会我弟弟报了摔跤

和划船项目，我妹妹参加文艺比赛，我儿子也专门从哈尔滨赶回来，要参加射箭比赛。”来自抚远市的赵丹说，她的父亲曾参加乌日贡大会并取得了好成绩，全家人都受其影响，希望可以将赫哲族的传统技艺传承下去。

来自同江市的吴宇带着妻子和6岁的儿子来到乌日贡大会现场，全家穿着赫哲族传统服饰。“我们特意带孩子来参加乌日贡大会，希望他感受一下自己民族的文化传统。”吴宇说，乌日贡大会不仅是节日，更是赫哲族人聚在一起传承语言和文化的平台。

从新中国成立以来仅存300余人到如今的5000多人，从以渔猎为生到多业并举，“守望太阳的民族”放歌乌日贡，在守护和传承民族文化中奔向更美好的生活。（新华社哈尔滨7月2日电 记者金地 刘昊东 张涛）

## 无问西东 非洲医学生运用中国智慧造福故土

等待硕士研究生入学的日子里，卢旺达籍学生林谦和高瑞思没有放松，他们做好学习计划，打算强化医学汉语练习，为新学期做准备。

这对来自卢旺达的好朋友，都是长沙医学院国际教育临床医学专业的本科毕业生。今年秋季，他们将双双进入中南大学攻读研究生。

本科阶段，学院针对国际学生专门开设了中医学、针灸学、推拿学等中医类课程。毕业实习中，林谦和高瑞思在长沙市第四医院实习一年，轮转了13个科室。

中医课程的学习和实习，让他们接触到全新的医疗领域。林谦记得，一名45岁的男性肾结石患者，由于不想手术，在医院采取中医针灸治疗。前后3次针灸治疗后，他的疼痛感减轻了不少，加上结石比较小，医院嘱咐他多喝水、多锻炼，就让他回家了。“我见证很多病人通过采取中医或者中西医结合的疗法，病症得到有效缓解。这让我对中医产生了很大兴趣。”林谦说，等研究生毕业后，他打算回国

开一个中医针灸诊所，用中国疗法帮助卢旺达百姓纾解疼痛。

林谦说，由于卢旺达夏天日照时间长，当地人头疼多发。“推拿太阳穴和百会穴，是一种很有效的治疗手段。”

中西医联合会诊、中药结合诊疗……从小就立志做一名外科医生的高瑞思，在中国见证、领悟了平衡互补之道。

实习时，一名糖尿病患者病情比较严重，看中医师时请来了内分泌科的专家联合会诊。经过讨论，医生提出了西药配合中成药服用的会诊意见。经过严密观察，几个疗程下来，患者的血糖控制效果不错，大大减缓了不适。

“中西医不是对立的，它们是互补的关系。要成为一名好医生，应该同时掌握西医和中医的知识，学习结合使用中西医，更好为患者服务。”高瑞思说。

近年来，在健康中国行动指引下，中国中医药为世界医疗事业提供更多“中国方案”，作出更大“中国贡献”——2020年，湖南省在津巴布韦首都哈拉雷建立了南部非洲最大的中医针灸中心，该中心取得津巴布韦第一家中医类

诊疗机构资格认证；2022年，首批津巴布韦中医针灸人才培养班举办，培养了津巴布韦第一批本土中医针灸人才；湖湘中成药走进非洲市场，银黄清肺胶囊、风寒感冒颗粒和妇科千金片等中成药在津巴布韦成功上市，助力中医药产业国际化……

中医医疗、医药、文化在非洲“组团出海”的同时，不少非洲留学生远赴中国学医，学成后也选择回国从事医疗行业，运用“中国智慧”造福故土。

毛里求斯人路星现在是毛里求斯维多利亚医院一名神经外科医生。2018年，他与朋友在毛里求斯中部城市埃贝尼成立了“御康堂健康中心”，为患者提供中医医疗服务，也肩负着传播和推广中医治疗理念的责任。

结合在广西医科大学9年的医学实践经验，路星认为，中西医结合的方式可以达到更好的治疗效果。“西医治标，中医治本。西医可以快速消除病症，但消除明显的症状后，如何让病人尽快恢复正常生活，提高患者生活质量，中医起到很大作用。”

路星接诊的一些脑出血病人术后经常出现痉挛性的偏瘫症状，正常走路都成问题。而通过针灸、推拿等中医疗法，疏通痉挛的神经和肌肉，可以起到辅助治疗的作用，病人康复的速度和恢复正常生活的可能性得到提升。

御康堂成立前，埃贝尼民众对中医的了解十分有限。为了让当地人了解中医，路星和他的团队花了大量的心思，去各个机构和企业讲座、在社交媒体上进行科普宣传，还用英语编写了一本《中医简介》的小册子，发放给前来咨询问诊的人。同时，御康堂还注重跟踪治疗效果，为患者创建诊疗记录，定期回访。

近年来，随着中医疗法日渐被非洲民众认可，拔火罐、推拿、针灸等受到非洲人民的喜爱。成立5年后，如今的御康堂已成为当地知名中医品牌。

“这是我们宣传中医和中国文化的平台，也是我外出求学后，需要践行的一份责任。”路星说。

（新华社长沙7月2日电 参与记者：阮周国 张格 刘佑民 帅才 姚羽 凌馨 陈绍华）